

## 坚守真道，慎防迷惑

刘志良博士

### 触目惊心的消息

近日世界不单被美国「财政堕崖」的经济危机弄得提心吊胆，也被所谓玛雅历法内隐藏的「世界末日」预言所困扰，而香港的教会更被基督教报章报导「牧师因加入异端而被撤职」的消息弄到人心惶惶。「财政堕崖」与「世界末日」都分别被我看为政治闹剧与宗教闹剧，但「牧师撤职」当然会叫我这名当牧师的感到触目惊心呢！事缘某牧师因违背所属教会的信仰立场，接受了「东方闪电」这异端教派的教义，不单近半年来积极参加它的聚会，还带领信徒领袖参与该教派的大型活动，其后又向他们灌输它的教义，当被参与者以录音方式揭发后，竟向跟进此事的教会领袖公开认信那异端教派的信仰，结果经劝喻无效后，被所属教会的宗派总会撤除一切职务。你可能会感到奇怪，到底那是一个甚么教派？竟可以叫追随者破釜沈舟，却又叫反对者深恶痛绝呢？

### 发展迅速的异端

这个名为「东方闪电」，又名「全能神教会」的异端教派，于一九九二年起源于中国河南，发展迅速，很快便在成都、重庆、上海等大城市发现它的脚踪。估计由于它在中国大陆因秘密发展而且组织严密庞大，涉及一些非法禁锢和思想洗脑等行为，被政府判定为邪教而遭大力打压，它便积极向外发展。到了二零零三年已在美国的洛杉矶、旧金山和西雅图等大城市出没，更于二零零四年被发现在香港的北区和屯门等地活跃，渗透在教会内做卧底，积极参加聚会，主动接触信徒，私下邀约那些与他们投契的开始家庭查经班，初期的对象多是那些对教会感到不满或心灵孤单的信徒，后来转而专向教会的传道和领袖下手。

### 传播歪理的教派

这异端教派的领袖在聚会中宣称其他教会的传道和领袖已被迷惑，惟有信奉他

们所传扬已降临的女基督，相信那些辑录她的言论的「小书卷」才可得救。这异端教派摒弃圣经而高举小书卷，宣扬基督已透过女性形象再临地上，发出的话语要像闪电从东方发出影响到西方。我们不要轻忽这异端教派对教会的渗透与攻击，因为据现时多间受影响的教会分享的经验所知，这异端教派有极强的组织性，不但设立网页和寄发书籍给各教会以宣扬教义，又以桃色陷阱威逼利诱教会传道和领袖，还以毁谤离间的手法攻击他们。现时在香港受影响的不单是新界区的教会，也包括其他区的教会；受迷惑的不仅是一般信徒或领袖，也包括资深的教牧领袖。上文提及受害损失了牧者的教会，为要保守会内众信徒不因情感怜悯而被欺骗迷惑，在劝诫与挽回那牧者无效之后，逼于无奈要痛心地执行纪律制裁。（参约式 10-11）所以我们必须慎防异端，以免被那恶者有机可乘呢！

### 慎防迷惑的提醒

圣经记载主耶稣提醒我们在这世代的终结时要「慎防迷惑」（太二十四 4）。这是祂在响应门徒询问关于祂的降临和这世代终结的预兆时，祂三次提醒他们要谨慎的事（太二十四 5,11,24）。那段经文（太二十四 1-51）所谈及的战争、饥荒、地震、逼害、叛教等预兆，似乎都不是主所担心教会不能得胜的事，但是对于假基督假先知的迷惑（5,11,24），却是叫主为门徒焦急的。我相信是因为主恐怕门徒被那些假基督假先知似是而非的论说所迷惑，误以为他们所教导的是纯正的真道，便会走入信仰的歧途，难以自拔。主耶稣和使徒们都采用了教导门徒「通达真道」的方法，去巩固他们信仰的根基，让他们懂得分辨真伪，慎防迷惑。以下让我归纳圣经记载主耶稣和使徒们提醒我们如何分辨真伪信仰的指引。

### 察验异端的特征

- 1.领袖权力绝对化（参帖后二 4 抬举自己，甚至自称为神；参太二十四 5 自称为基督。）
- 2.否认基督的神性（参约式 7 有些人否认耶稣基督是成了肉身来的）
- 3.更变圣经的内容（参启二十二 18-19 神的默示不容许人加添或删减）
- 4.另有经书为权威（参帖后二 2 在圣经以外凡以灵、话、冒名书信的指示都要

小心)

5.别的福音和拯救(参西二 8,20-23 另有人传统、世俗言论、哲理空谈、苦虐自己、严守规条的吩咐,让人误以为单信靠主的救恩是不足够的。参加一 6-9 凡把基督的福音更改了的都当被咒诅。)

6.有违常理的规条(参提前四 1-5 圣灵明说后必有人离弃信仰跟从虚谎的教训,如禁止嫁娶、禁戒食物等。)

7.高举异能歪真理(参帖后二 9-12 行各样异能神迹和荒诞的事,并以不义的欺诈和错谬的思想迷惑信徒。)

8.曲解圣经偏真道(参提后二 15-18 异端因没正确地讲解真理的道便偏离真道,更使他们的道理像毒瘤一样蔓延。)

9.贪爱钱财假敬虔(参提后三 1-5 假敬虔的人会贪爱钱财、自夸、高傲、褻渎、悖逆父母、忘恩负义、不圣洁、没有亲情、不肯和解、恶言中伤、不能自律、横蛮凶暴、不爱良善、卖主卖友、容易冲动、傲慢自大、爱享乐过于爱神。有敬虔的形式,却否定敬虔的能力。)

10.操纵无知的信徒(参提后三 6-9 异端会潜进来利用各样手法操纵无知的信徒,叫他们被罪压住,又被各种私欲拖住,虽然常常学习,总不能充分明白真理。)

## 坚守真道的鼓励

我们若要审察某被怀疑的教派是否异端,应该先详细察验自己有没有触犯了上文的禁戒,是否已固守所信的真道。(参提前三 9) 我们若发现任何教派的教义或行径出现了上文内一两项特征,不可就此判断它是异端。因为上文只是从圣经的教导归纳出来的一些参考原则,作用是让我们认识异端的特征和防范异端的迷惑。须知道判断某教派是否异端,乃是一件务必谨慎进行的事。所有审查者都须具备圣经神学、卫道护教和异端研究的专业学问,又具备教会群体间的公信力,还要在审查过程客观了解事实,核实真相,反复辩证,对照圣经,一丝不苟,务求公正审断。因为被判为异端的教派,等于要被坚守真道的基督教会割席而坐,不再称为弟兄,带来割裂的伤害是很深的。与传异端的人划清界线固然是不得不做的事(参约三 9-11),但我们却要防避替别人乱扣帽子,胡里胡涂地把信仰纯正的教派错判为异端,我们

须知这行径是等于对主内的弟兄进行宗教逼害呢！

## 结语

我们见到或听闻异端教派的活动或怀疑某教派是异端时，我们应提醒自己要避免触犯上文的十条禁戒，并且要「追求公义、敬虔、信心、爱心、忍耐、温柔」，又「为信仰打那美好的仗，持定永生」。(提前六 11-12) 我们须知道「坚守真道」才是「慎防迷惑」的最好准备。亲爱的弟兄姊妹，你是否已坚守信仰和防避异端呢！

本文已得到作者同意转载，原稿版权属作者所有。